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В останні десятиліття теоретичні дебати в історіо
графії змістилися з поля епістемологічних проблем на 
публічний вимір історичної практики. Не в останню чер
гу це зумовлено зверненням до "історичної пам'яті" у 
травматичному для європейського суспільства ХХ ст.
Загальна "меморалізація" пам'яті з легкої подачі фран
цузького історика П. Нора спричинила не тільки "бум 
пам'яті" (memory boom), який відображає загальне ба
жання повернути собі минуле як невід'ємну частину 
сучасного і переосмислити його в якості важливого ас
пекту історичної свідомості, але й сформувала новий 
напрям історичної науки -  "історія культур пам'яті" [1, 
с. 601-602]. І якщо до цього публічне використання істо
рії залишалося на периферії дослідницької практики 
професійної історіографії, то віднині історики змушені 
не лише досліджувати минуле, але й змістити увагу з 
питання "Що відбулося в минулому" на питання "Що 
відбувається в нашому сучасному завдяки минулому?".
Це знаменує перехід від історії, котра відслідковує слі
ди минулого, до історичної культури, "яка дозволяє 
спостерігати, як саме минуле продовжує жити в сучас
ному, як воно пов'язане з нашим життя, нашими рішен
нями та нашими орієнтирами на майбутнє" [2]. Однак 
саме поняття "історична культура", яке поступово заво
йовує своє місце в науковому лексиконі вітчизняних 
істориків, часто набуває різного змісту і призводить до 
понятійної плутанини. В межах даної статті ми зробимо 
спробу розглянути різні тлумачення цього поняття в 
зарубіжній та вітчизняній історіографічних рефлексіях.

Британські історики Е. Гобсбаум та Т. Рейнджер 
розробили в 1983 р. модерністську історичну концепцію 
"Invention of tradition", в якій запропонували застосову
вати термін "винахід традицій" для позначення методів 
та правил культивування цінностей модерновим наці
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ям, з утвердженням нової культури, через орієнтирний 
зв'язок з минулим [3, с. 1]. Історія мала відродити, пе
реформувати та використати традиції з метою, яку вона 
раніше не передбачала, -  легітимізувати інституції, ви
разити належність до спільноти та соціалізувати, при
щепивши певні цінності [4, с. 8].

Німецький дослідник Я. Ассман "зістарює" пробле
матику пам'яті та розширює поняття "комунікації" у 
сфері історичних досліджень. Вчений пропонує термін 
"коннективна структура культури", яка в двох вимірах -  
соціальному та часовому -  поєднує спогади, ідентич
ність і культурну спадкоємність [5, с. 15].

В останній третині ХХ ст. відбулося переосмислення 
форм і способів присутності історії в європейській куль
турній та політичній свідомості. Уявлення про характер і 
структуру історичного усвідомлення народів модифіку
валися від соціально-філософської категорії до профе
сійної історіографії. Поняття "історична культура", на 
відміну від всеохоплюючої історичної свідомості, закцен- 
тувала увагу на інституціональному та рефлексивному 
аспекті, який культивував уявлення про минуле.

Вперше термін "історична культура" вжив французь
кий історик Б. Гене 1980 р. у своїй праці "Історія та істо
рична культура Середньовічного заходу", не даючи йо
му чіткого визначення, лише підкресливши роль істори
чних аргументів, якими користувалася влада для ви
правдання своїх дій та підкорення людей через наукову 
пропаганду [6, с. 377-378]. Як підкреслює Б. Гене: "Со
ціальна група, політичне суспільство, цивілізація визна
чаються насамперед їх пам'яттю, тобто їх історією, але 
не тією історією, яка була у них насправді, а тією, яку 
сотворили їм історики... Мене цікавить історик, але ще 
більше його читачі; історична праця, але ще більше її 
успіх; історія, але ще більше історична культура" [6,
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с. 19]. Він прагнув уточнити "в якому вигляді, в який час 
і в якому місці могла проявлятися історична культура 
істориків та історична культура решти людей", розме
жовуючи таким чином "історію істориків" та "історію ін
ших" [6, с. 343-372].

Остаточно в науковий обіг термін "історична культу
ра" ввів Й. Рюзен 1994 р. в праці "Що таке історична 
культура? На шляху до нового історичного мислення", 
вказавши на абстрактність даної дефініції [7, с. 110]. 
Згідно з Й. Рюзеним: "історична культура -  це вироб
лювана історичною свідомістю історична пам'ять, яка 
наповнює часове орієнтування життєвої практики ви
значенням напрямів діяльності і розумінням себе су
б'єктами" [7, с. 123]. "Історична культура" контекстуаль
на та "належить" актуальному теперішньому часу, ви
словлюючи культурну пам'ять сучасного суспільства, 
забезпечує його членам можливість темпоральної оріє
нтації та колективної самоідентифікації. Вона має есте
тичну, політичну й когнітивну складові, які складно між 
собою взаємодіють. Отже в іншій концептуалізації "іс
торична культура" виступала як артикуляція історичної 
свідомості суспільства, з вказівкою на те, що вона спів
відноситься не тільки зі свідомістю, але також містить 
"інші форми історичної пам'яті", які відносяться "до ми
нулих часів", тобто до всіх випадків "присутності" мину
лого в повсякденному житті сучасного суспільства. Цієї 
ж концепції притримується англійський історик 
П. Фаулер, який у праці "Минуле в сучасному суспільст
ві" (1992 р.) зауважує, що в "історичній культурі" відби
ваються та з'єднуються минуле, сьогодення, пам'ять та 
"давня", "середня", "нещодавня" історія [8, с. 6].

На думку В. Канстайнера, поняття "історична куль
тура" не можна розглядати як сталу систему, що пре
зентує минуле. У статті "Пошук сенсу в пам'яті: мето
дологічна критика дослідження колективної пам'яті" 
доводиться важливість соціальних дебатів про мину
ле, адже вони сприяють самоусвідомленню людини в 
сьогоденні та проектують майбутнє. "Історична куль
тура", за В. Канстайнером, постає у значенні динаміч
ного процесу соціального діалогу, за допомогою якого 
поширюється інтерпретація минулого через комуніка
тивну дію [9, с. 179-197].

Загалом поняття "історична культура" ототожнюєть
ся з "будівництвом" минулого на академічному рівні 
професійними істориками та на аматорському рівні че
рез засоби масової інформації, які вимальовують суспі
льству "образ минулого". "Різноманітні стратегії науко
вих досліджень, мистецьких форм, політичної боротьби 
за владу, шкільне й позашкільне виховання, організація 
вільного часу та інші процедури суспільної історичної 
пам'яті висвітлюються під таким кутом зору, що це все 
можна осягнути як вияв однієї ментальної сили" [7, 
с. 112-113]. Такої ж думки дотримується і австралійська 
дослідниця Т. Морріс-Судзукі, автор праці "Минуле в 
нас: ЗМІ, пам'ять, історія" (2005 р.) [10, с. 279]. На її 
думку, історичні романи; фільми; телесеріали; популяр
ні історичні та культурологічні журнали; шкільні підруч
ники; виставки з історичної тематики; суспільні заходи, 
що проводяться державними установами; історичні 
клуби, асоціації та товариства; тематичні парки -  спра
вляють безпосередній вплив на створення, розповсю
дження та сприйняття уявлень про минуле.

Американський дослідник Р. Розенстоун в статті "Іс
торичний фільм як реальна історія" наголошує на тому, 
що в сучасних умовах технологічних та інноваційних 
змін фільм має доповнити класичну "текстову" історіо
графію [11, с. 22].

Англо-канадський історик Д. Вульф у своїй праці 
"Соціальна циркуляція минулого: англійська історична

культура, 1500-1730" подає власне бачення цього фе
номену: "Історична культура складається зі звичних 
способів мислення, мов і засобів комунікації, моделей 
соціальної згоди, які включають елітарні і народні, на- 
ративні і ненаративні типи дискурсу. Вона проявляється 
в текстах та в загальноприйнятій формі поведінки -  
наприклад, у способі вирішення конфліктів через поси
лання до визнаного історичного зразка, такого як "ста
родавність". Характерні риси історичної культури ви
значаються матеріальними і соціальними умовами, а 
також випадковими обставинами, які зумовлюють ма
неру думати, читати, писати і говорити про минуле. По
над все, уявлення про минуле у будь-якої історичної 
культури є не просто абстрактними ідеями, зафіксова
ними для блага наступних поколінь. Швидше, вони є 
частиною ментального і вербального фонду того суспіль
ства, яке використовує їх, пускаючи в обіг серед сучас
ників за допомогою усного мовлення , письма та інших 
засобів комунікації" [І2, с. 9-10].

В іншій праці Д. Вульф відзначає зсув дослідницької 
перспективи і рішуче виходить у своєму аналізі історич
ної культури за рамки історичних текстів, підкреслюючи 
її комунікативну природу: "тепер для адекватного розу
міння того, що стоїть за висловлюваннями про минуле, 
недостатньо дізнатися світогляд історика, його картину 
світу, чи джерела, які він читав. Необхідно розглядати 
будь-яке подібне висловлювання як триваючу серію 
комунікацій між автором і наступними поколіннями чи
тачів, як частину матриці, яка також включає загальні 
соціально-політичні умови (цензуру, патронат, спорід
неність, ідеологію) і економічні обставини (такі як доб
робут читаючої публіки в контексті мінливої культури 
споживання) -  не кажучи вже про явні особливості сти
лю. Потрібен такий підхід, який би скинув історіографію 
з її олімпійської вершини і привів на схили і в долини 
інтелектуальної, культурної та соціальної історії" [13, 
с. 55-56]. За Д. Вульфом, "історична культура" виступає 
як частина ментального й вербального фонду суспільст
ва, будучи водночас мовою й засобом комунікації й мо
деллю соціальної згоди.

Таким чином, в англомовній науковій літературі по
няття "історична культура" формується в руслі осмис
лення проблематики культурно-історичної спадщини. 
Часто її сприймають в рамках публічної або усної історії. 
З 1965 р. спочатку у США, а згодом в ряді країн Європи 
з'явився навіть специфічний виховний напрям -  "Heritage 
Education Funds Inc. (Heritage)", що можна перекласти як 
"виховання спадщиною". У його рамках забезпечуються 
значно більш широкі можливості порівняно зі стандарт
ним навчальним процесом для створення дохідливих, 
емоційно насичених образів події чи епохи [14]. Зрозумі
ло, що розмиті рамки та вибірковий підхід розширюють 
можливості для морально-політичного тиску й маніпулю
вання національною свідомістю.

Натомість у російському науковому просторі поняття 
"історична культура" розвивається головним чином в 
рамках інтелектуальної історії та в руслі політичної ін- 
струменталізації знання про минуле в сучасному суспі
льстві. На думку Л.П. Рєпіної, комплексне дослідження 
цілісного феномену "історичної культури" має спиратися 
на новий підхід, в основу якого покладено синтез соціо- 
культурної та інтелектуальної історії, що передбачає 
аналіз явищ інтелектуальної сфери в широкому контексті 
соціального досвіду, історичної ментальності та загаль
них процесів духовного життя суспільства, що включає 
теоретичну, ідеологічну та буденну свідомість [15, с. 9].

Інша російська дослідниця О.О. Нуттунен розглядає 
"історичну культуру" в соціокультурному вимірі. На її 
думку, це поняття варто розуміти не просто як переда
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вання історичних знань, а як формування внутрішньої 
культури сприйняття та розуміння цих знань суспільст
вом, як істинну інтелігентність. Дослідниця подає своє 
визначення цьому терміну: "Історична культура -  це 
сума адекватних, правильних уявлень про минуле, що є 
основою сучасної соціокультурної діяльності" та виді
ляє наступні її етапи: когнітивний, емоційно-образний, 
ціннісно-мотиваційний, комунікативний [16,с. 41].

На думку російського вченого В.О. Тишкова, однією 
з рис нової історичної культури стає її інструменталіза- 
ція, тобто можливість маніпулювати минулим в сучас
них цілях, та засіб легітимації влади, існуючого порядку, 
або ж претензій на його зміну чи скасування [17, с. іб - 
17]. Дослідник вважає, що кожне покоління людей ство
рює свою версію історії, більшою мірою відповідну до 
нагальних питань і проблем. "Історія -  це не просто 
"писати, як було" (згідно з Н.Я. Данилевським), -  зазна
чає В.О. Тишков, -  а й писання з певною метою. Свого 
часу французький антрополог К. Леві-Стросс сказав, що 
"історія ніколи не є просто історією чогось, але завжди 
історія для чогось"" [17, с. 15]. В.О. Тишков прагне роз
межувати взаємодію історії та політики.

В сучасній українській історіографії розробкою пи
тання "історична культура" займається Л.П. Нагорна. У 
монографії "Історична культура: концепт, інформацій
ний ресурс, рефлективний потенціал" [18] дослідниця 
вводить у вітчизняну практику категорію "історична 
культура", тобто фактор формування "образу минулого" 
у процесі взаємодії професійного історичного знання й 
колективної пам'яті соціумів. Л.П. Нагорна представляє 
поняття "історична культура" через системне поєднан
ня принципів артикулювання, інтерпретування, репре
зентацій минулого як новітній концепт раціональності в 
історичному пізнанні, як вдалу знахідку в системі кате
горіальної операціоналізації наукових понять. Аналізу
ючи механізми циркуляції історичних ідей, які, будучи 
засвоєними суспільством, перетворюються на частину 
його ментального й вербального фонду й мотиваційний 
стимул, дослідниця пропонує можливості використання 
модусів історичної культури в системі викладання та 
громадянської освіти.

На думку Л.П. Нагорної, поняття "історична культу
ра" доцільно розглядати як відображення рівня історич
ної свідомості соціуму та як її вербальну артикуляцію. 
Хоча на побутовому рівні воно дістає більш широке 
застосування, включаючи увесь комплекс відносин за 
лінією "історія -  суспільство -  знання" [19, с. 274]. 
Л.П. Нагорна наголошує: "історія історичної культури -  
це насамперед історія історичного пізнання, створення 
образів минулого й "ідей історії", що задають інтерпре- 
таційні моделі і виступають як потужний чинник особис- 
тісної й групової ідентичності, суспільно-політичних 
розмежувань та ідеологічної боротьби. Вона включає й 
спеціальне дослідження проблем пам'яті (способів ви
робництва, зберігання, передачі історичної інформації й 
маніпулювання нею), а також дослідження впливу істо
ричної науки на процес формування історичної свідо
мості" [19, с. 275]. Згідно з уявленнями дослідниці, "іс
торична культура" покликана створювати в суспільстві 
адекватне уявлення про динаміку взаємодії традицій та 
інновацій, співвідношення ідей "збереження спадщини" 
й новітніх епістемологічних підходів. Її важливим завдан
ням є узгодження "образів минулого", які зафіксовані в 
історичній пам'яті різних етнічних і соціальних груп, з 
тими параметрами оцінювання, які пропонує сучасна 
історична думка.

Відтак "історична культура" не обмежується виклю
чно аналізом історичної літератури, тому, на відміну від 
історіографії, розширює поле дослідження. Поняття 
"історична культура" охоплює різноманітні стосунки між

професійною історіографією і більш широкою сферою 
суспільних уявлень про історію в різні епохи та періоди. 
Характер цих взаємодій не варто розглядати як спря
мований процес еволюції свідомості від загальної до 
наукової академізації і критичного перегляду масових 
або повсякденних уявлень про минуле. Якщо поняття 
"культура" ілюструє те, яким чином суспільство сприй
має реальність, то "історична культура" показує, як 
суспільство ставиться до свого минулого. Неможливо 
точно реконструювати те, що відбувалося насправді. 
Над змалюванням "образу минулого" працюють різні 
"соціальні агенти". Історичне знання кожної людини, 
таким чином, створюється соціальною та комунікатив
ною системами інтерпретації, об'єктивації та інстру- 
менталізації минулого. "Образ історії" характеризує 
змістовну сторону процесу бачення історії, "історична 
свідомість" -  внутрішню установку в ставленні до істо
рії, критерії відбору її змісту та міри затребуваності 
історичного знання [20, с. 470].

Попри численні розбіжності в розумінні "історичної 
культури", які спостерігаються в сучасній історіографії, 
можна вважати усталеним тлумачення цього феномену 
з трьох висхідних позицій: 1) "Історична культура" як 
синонім до "культури історичної пам'яті" в руслі осмис
лення проблематики культурно-історичної спадщини 
народів; 2) ' 'історична культура" як засіб політичної ін- 
струменталізації знання про минуле в сучасному суспі
льстві; 3) ' 'історична культура" як естетична презентація 
минулого через особливі способи символізації. Перший 
та третій виміри найбільше розповсюджені в сучасній 
німецькій, британській, французькій, канадській, австра
лійській історичній науці; другий -  в російській та амери
канській. В останніх двох країнах історики занепокоєні 
неоднозначними наслідками активного "вторгнення" су
часності в історіографічний процес та розширення кола 
учасників процесу історичної репрезентації. Щодо вітчиз
няної історіографії, то це поняття в термінологічний істо
ричний апарат було введено нещодавно й ще не встигло 
закріпитися в професійній корпорації істориків.
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Важливим чинником активної політичної діяльності 
етнічних українців у США в роки Першої світової війни 
стали значні зрушення у національній свідомості україн
ських іммігрантів, що відбулися на початку ХХ ст. За 
три-чотири десятиліття в Сполучених Штатах іммігран
ти пройшли прискорений шлях національного самоусві
домлення, формування громадянської позиції та полі
тичного світогляду. Водночас іммігранти першої хвилі 
зберігали зв'язки з батьківщиною та брали активну 
участь в національних громадських організаціях. Поєд
нання цих факторів і зумовило активну громадсько- 
політичну діяльність української громади США у роки 
Першої світової війни та вивело її на вищий рівень -  
консолідації, інституалізації, спроб діалогу з американ
ським суспільством та вищою владою.

З початком війни українці США, так само, як україн
ська інтелігенція у Російській та Австро-Угорській імпе
ріях, значно активізувалися. Проте, на відміну від дис
кусії у "Великій Україні", яка характеризувалася різними 
позиціями, діаспора в США однозначно розцінювала 
війну як шанс для українського народу стати вільним. 
Так, провідний український часопис в США, орган най
більшої та найвпливовішої на той час української гро
мадської організації в США Українського народного со
юзу (УНС) "Свобода" 6 серпня 1914 р. заманіфестувала 
позицію своєї аудиторії: "Нехай жиють вільні, свобідні, 
самостійні слов'янські народи, а між ними й українсь
кий. Україною прагнуть оволодіти як Росія, так і Поль
ща, але і від одної, і від другої ми зазнали тільки рабст
ва. Ми не зацікавлені в слов'янській єдності" [1, с.І49].

Відтак УНС став організатором боротьби українців 
США за незалежність України. Уже 10 вересня 1914 р. 
його конвенція заснувала "Українську народну раду", 
яка закликала всіх американських українців шляхом

пожертв утворити Фонд визволення України для допо
моги українському народу у війні. Зібрані кошти йшли 
на агітацію, організацію політичних акцій, допомогу 
українським військовим і полоненим, підготовку до мир
ної конференції по завершенні війни. Завдяки злаго
дженій діяльності українців США, об'єднаних у 150 комі
тетів і 1000 різних організацій на чолі з Українською 
радою, протягом року за різними даними було зібрано 
від 21,5 до 25 тис. доларів [1, с. 151-152; 2, с. 8]. Цим 
було започатковано низку аналогічних кампаній україн
ської діаспори у Північній Америці, спрямованих на до
помогу українському народу у найкритичніші періоди.

Водночас завдяки цілеспрямованим зусиллям укра
їнців у США було поширено низку науково-популярних 
брошур із роз'ясненням суті українського питання та 
становища українців під російською та австрійською 
владою. Зокрема, в 1915 р. у Нью-Йорку було видано 
англомовну збірку "Прагнення України до незалежності. 
Вимога справедливості тридцяти п'яти мільйонів", що 
містила статті українських та європейських авторів про 
український національний рух в Австро-Угорській та 
Російській імперіях [1, с.151].

Загальне визнання серед американських українців 
здобула думка про необхідність створення єдиного ор
гану, який би представляв всю українську громаду США 
та координував її діяльність з національно-визвольним 
рухом на українських землях. Зауважимо, що оскільки 
абсолютну більшість в українській громаді США стано
вили вихідці із Західної України (на 1905 р. -  97%), вона 
орієнтувалася насамперед на західноукраїнський наці
ональний рух [3, с.108].

Однією з визначних подій українського суспільно- 
політичного життя у США, що поклала початок консолі
дації та інституційному оформленню української діас-
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